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1) a) Um determinado gene de herança autossômica recessiva causa a morte das pessoas homozigóticas aa ainda na infância. As pessoas heterozigóticas Aa são resistentes a uma doença infecciosa causada por um protozoário, o qual é letal para as pessoas homozigóticas AA. Considere regiões geográficas em que a doença infecciosa é endêmica e regiões livres dessa infecção. Espera-se encontrar diferença na freqüência de nascimento de crianças aa entre essas regiões? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta).

Em ambas as populações o genótipo aa é letal na infância, como citado no texto.

Nas populações onde a doença infecciosa é endêmica, o heterozigoto (Aa) ocorre em freqüência maior, como resultado de seleção natural, porque AA é letal devido à infecção pelo protozoário. O cruzamento Aa x Aa produz descendentes aa em freqüência de 25%. Portanto, ocorrendo maior freqüência de Aa, haverá maior freqüência de cruzamentos, e haverá maior freqüência de descendentes aa.

Outro fator que deve ser levado em conta é que nas populações livres da infecção, a alta freqüência de genótipos AA "colabora" com a baixa freqüência de nascimentos de genótipo aa.

b) Se considerarmos que numa população de 1.000 pessoas, 360 são homozigóticas aa, qual a freqüência de indivíduos dominantes? (Demonstre seus cálculos para validar o item).

Freq (aa) = 
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p + q = 1 ( p = 1- 0,6 = 0,4

Homozigotos = AA ou Aa ( 0,16 + 0,48 = 0,64
Freq.(AA) = p2 = (0,4)2 = 0,16

Freq. (Aa) = 2pq = 2 x 0,4 x 0,6 = 0,48
Texto 1 – questões 2 a 6
Preocupado com a morte súbita de seu tio e sua tia-avó por enfarto do miocárdio, Jacinto Forte, empresário de 40 anos,  resolveu consultar um cardiologista. Durante a consulta, Jacinto descreveu vários casos de diabetes tipo II e hipertensão  na família. Mediante seu histórico familiar e relatos de cansaço, pele seca, ganho de peso e dificuldades de coagulação e cicatrização, o cardiologista prescreveu vários exames, entre eles, hemograma completo, eletrocardiograma (ECG), colesterol total e frações, tiroxina, TSH, glicemia (níveis de glicose no sangue) e calcemia (níveis de cálcio sangüíneo). 

2) Abaixo é mostrado o resultado do hemograma de Jacinto Forte.

	Elementos figurados 
do sangue
	Dosagem no sangue/mm3

	
	Jacinto Forte
	Indivíduo normal

	I - Hemácias
	7,5 x 106
	Homem: 4,2 a 6,0 x 106

Mulher:  3,6 a 5,0 x 106

	II - Plaquetas 
	3,0 x 105
	2,5 a 4,0 x 105

	III - Glóbulos brancos
	6,0 x 103
	5,0 a 6,0 x 103


Sabendo-se que Jacinto Forte realizou os exames logo após retornar de suas férias em Machu Picchu, justifique o aumento de hemácias detectado em seu hemograma.

Machu Picchu localiza-se em altitudes elevadas, onde o ar é rarefeito. Dessa forma, como adaptação fisiológica o organismo produz mais hemácias para captar melhor o oxigênio.

3) Mediante análise dos exames abaixo, responda:

	TSH, tiroxina e calcemia
	Dosagem no sangue

	
	Jacinto Forte
	Indivíduo normal

	I – TSH (Tireoestimulante)
	0,28 uUI/mL
	0,35 a 5,50 uUI/mL

	II - Tiroxina
	0,50 ng/dL
	0,70 a 1,80 ng/dL

	III - Calcemia
	6,8 mg/dL
	9,0 a 11,0 mg/dL



	IV- Glicemia
	92 mg/dL
	70 a 110 mg/dL


a) Qual a relação entre o resultado dos exames TSH e Tiroxina com relatos de cansaço, pele seca, ganho de peso por Jacinto Forte? Responda indicando as funções dos 2 hormônios para validar sua questão.

O TSH estimula a glândula tireóide a produzir seus hormônios (tiroxina e calcitonina). Com a redução do TSH também ocorre redução de tiroxina, que controla o metabolismo. Dessa forma, Jacinto forte desenvolveu um quadro de hipotireoidismo, caracterizado por cansaço, pele seca e ganho de peso.

b) Qual(is) do(s) resultado(s) justificaria(m) a dificuldade de coagulação/cicatrização relatada por Jacinto Forte, uma vez que o número de plaquetas no hemograma apresenta-se normal? Justifique (o item só terá valor mediante justificativa correta).

A calcemia baixa, uma vez que o cálcio é importante na fase plasmática de coagulação.

4) Analise o exame de colesterol e frações abaixo e responda:

	Colesterol total e frações
	Dosagem no sangue-mg/dL

	
	Jacinto Forte
	Indivíduo normal

	I - Colesterol
	212
	Inferior a 200

	II – HDL Colesterol
	48
	Superior a 35

	III – LDL Colesterol
	143,8
	Inferior a 130

	IV- Triglicérides
	212
	Inferior a 200


Sabendo-se que Jacinto Forte é fumante e trabalha durante 12 horas por dia na direção de uma grande empresa, e que, para relaxar, não dispensa uma boa dose de Whisky ou o “happy hour” com cervejinha no “pub” do hotel onde mora, responda:

a) Como a vida estressante de Jacinto Forte, aliada aos hábitos diários poderia ajudar na instalação de problemas do miocárdio e hipertensão?

Com o estresse ocorre liberação de adrenalina, que promove aumento dos batimentos cardíacos da freqüência cardíaca, da pressão arterial e do fluxo sangüíneo, podendo comprometer órgão, se excessivo. As calorias do álcool ingeridas acima das necessidades diárias acabam por se transformar em gordura, que pode, com o tempo depositar-se nas artérias (aterosclerose), levando à hipertensão por dificultar a passagem do sangue. O cigarro promove envelhecimento das artérias (arteriosclerose), que acabam por perder sua elasticidade, favorecendo ainda mais a hipertensão.

b) Sabendo-se que Jacinto Forte dispensa comidas gordurosas e doces, justifique como seus hábitos diários poderiam influenciar no aumento das taxas de triglicérides.

As calorias do álcool ingeridas acima das necessidades diárias acabam por se transformar em gordura, que pode, com o tempo depositar-se nas artérias (aterosclerose), levando à hipertensão.

c) Como se chama e onde é produzida e armazenada a substância que emulsiona as gorduras para a ação das lípases?

Bile, produzida pelo fígado e armazenada na vesícula biliar.

5) Abaixo é mostrado o ECG (eletrocardiograma) de Jacinto Forte.
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Analise-o e responda mediante conhecimentos sobre sistema circulatório e sua regulação.

a) Qual o mediador químico responsável pelo controle dos batimentos cardíacos de Jacinto Forte durante o ECG? Justifique, incluindo o número de batimentos por minuto e a ação do sistema nervoso autônomo em questão (o item só terá valor mediante justificativa correta).

0,4 x 5 = 2 s. Um batimento ( 2 s. Em 60 s ( 30 batimentos. Jacinto, durante o ECG apresentou freqüência cardíaca de 30 batimentos por minuto. O sistema nervoso parassimpático é o responsável por essa redução, pois promove liberação de acetilcolina nos espaços sinápticos (responsável pela redução dos batimentos cardíacos, da freqüência cardíaca, da pressão arterial e do fluxo sangüíneo).

b) Justifique a afirmativa, mediante conhecimentos sobre sistema respiratório e sua regulação: “Os líquidos orgânicos de Jacinto Forte durante o ECG ficaram alcalóticos (básicos).”

A afirmativa está incorreta, pois com a freqüência respiratória reduzida é comum o acúmulo de íons H+ no sangue (devido ao aumento de CO2), levando a um estado de acidose. Essa acidose estimula quimiorreceptores do centro respiratório (localizado no bulbo) que estimula o aumento da freqüência respiratória na tentativa de eliminar o excesso de CO2 (estimula os músculos intercostais e diafragma).

OBS.: Valor de cada item da prova: 7 pontos (total de itens = 10; valor da prova = 70 pontos). Prova à lápis não terá direito a revisão.




BOA PROVA!!!
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